

# 逾四成弱勢群體曾為慳錢捱肚餓

## 平均每5人有2個食得差 團體倡設營養食物補貼

香港貧富懸殊情況持續，環保署資料顯示，全港每天產生約3,300公噸廚餘。一個食物回收組織的調查發現，超過四成受訪的基層市民曾為節省開支而捱餓，平均每5人有2人無法從食物中攝取足夠營養，認為情況令人擔憂，建議政府為弱勢社群提供營養食物補貼、加強社區營養膳食教育，優化食物標籤制度，同時加強本地農業支援，以提升香港食物自給率。

◆香港文匯報記者 吳健怡



◆調查發現近四成基層市民曾因節省開支而捱餓。  
香港文匯報記者 涂穴攝

食物回收組織「食德好」於今年7月以問卷訪問509名居於葵青及深水埗區的領取綜援者、殘疾者、低收入者等弱勢群體。有32.8%受訪者表示過去6個月曾因經濟困難而減少用餐次數，更有44%曾因節省開支而捱餓。

### 77%人指選食物先看價錢再看味道

依照「營養金字塔」，超過46.2%受訪者無法從食物中攝取足夠營養，主因是食品價格過高，高達77%的受訪者表示，在選擇食物時最重視價格因

素，其次才是口感和味道。「食德好」項目經理盧珏珊指，香港高度依賴進口食品，但氣候轉變、極端天氣等令世界糧食失收、供應不穩，整體食品價格上漲。不少基層市民為節省開支，而選擇價格和營養價值較低的食物，如速食、加工食品等，導致飲食不均衡，營養攝取不足，值得關注的是劏房居民煮食設備未必足夠，甚至沒有雪櫃，長者則因牙齒問題限制膳食選擇或營養吸收，各種問題都需要各界正視。調查又發現，受訪基層市民對食物標籤的關注度

低，逾27.9%受訪者只問中關注，不關注的更佔36.3%。盧珏珊認為，需要強化基層市民營養攝取的能力，期望政府資助弱勢社群購置相關食物，確保他們獲得必須的營養食品，以及優化食物標籤制度，如採用顏色編碼系統或數字評分系統，協助消費者快速辨認到食品營養價值，以及鼓勵食品製造商將最重要食物資訊置於包裝正面，增加可見度，提高閱讀或理解營養資訊動力和意願，又建議政府以資助形式支援非牟利機構收集剩食；並強化本地食物供應，增加本地食物供應更可推廣可持續發展。

### 港每天仍產生廚餘約3300公噸

目前，全港每天仍產生約3,300公噸廚餘，「綠德好」行政總監袁德志表示，政府應透過不同方法盡量減少可食用或安全食用廚餘產生，而所有市民或企業都應出一分力。

是次調查訪問選擇葵青區和深水埗區，是因為該兩區貧窮情況較多，希望以這兩區為試點，明年再有資源繼續進行調查，可能擴展至不同區域，未來會比較關注東九龍觀塘區或東涌。

# 非法放債13人被捕 涉洗逾億黑錢



▲警方解說涉案高利貸集團的營運手法。警方Fb截圖  
▶警方講述「聞風」行動成果及展示檢獲證物。香港文匯報記者鄧偉明攝

香港文匯報訊(記者 蕭景源)今年上半年屯門涉及非法放債追債的案件較去年同期有上升趨勢，屯門警區前日展開代號「聞風」行動，鎖定一個高利貸集團。該集團在社交平台招攬債仔，以高昂行政費壓榨債仔，「變相」年利息最高達1,645%，超出法定放債利息上限逾30倍。該犯罪團夥在債仔無力還款時，會派人以電話滋擾、上門淋油及塞匙窿等非法手段追債，又利用傀儡銀行戶口清洗逾一億元黑錢。警方在行動中拘捕13名集團中人，包括一名14歲學生。

### 年息1645% 被捕者最細14歲

被捕的9男4女，年齡介乎14歲至66歲，其中6人為傀儡銀行戶口持有人，其餘為非法追債「行動組」成員，以及用作恐嚇的電話號碼登記人等，分別涉嫌串謀無牌放債、串謀過高利率放債、刑事恐嚇、刑事毀壞及洗黑錢等罪名，其中14歲被捕人為一名學生。

警方昨日表示，該犯罪團夥透過cold call或社交媒體，向信用評級較低的市民引誘放債，涉及最少20名債務人，借貸金額由數萬元至數十萬元不等。集團會收取行

政費，扣除這些費用後，實際年利息高達180%至1,645%，遠超48%法定放債利息的上限。有債仔借款20萬元，先要支付6萬元行政費，再分四期、每隔10天還款7.5萬元，即實得14萬元貸款，並在40天內需還款30萬元。當債仔無力還款，不法分子就會以電話滋擾、上門淋油及塞匙窿非法手段追債。

警方調查後又發現，該集團由去年3月至今年7月期間，利用傀儡戶口清洗一億900萬元黑錢。

前日，屯門警區重案組探員突擊搜查全港多個地點，共拘捕13名目標男女，檢獲一批涉案手提電話、銀行卡及月結單等證物。警方表示，留意到部分市民因經濟壓力或商戶因生意蒙受損失而欠債，但切勿抱「博一博」的心態向非法放債人借錢，因為任何人以超過年息48%的實際利率放債已違法，當債務人無力償還時，債主或其委託的追數公司會使用非法手段追數，不僅會影響債務人個人，亦會連累到家人和朋友。

同時，警方提醒市民進入居住的大廈時要保持警覺，留意居住的大廈附近是否有可疑人士及積極核實來訪者身份，如懷疑有不法分子進入大廈，應立即向保安或報警求助。

# 「鎖卡」始知遭解僱 30釘板工地盤外追欠薪

香港文匯報訊(記者 蕭景源)秀茂坪安達臣道房協地盤約30名釘板工人，昨日上午發現被「鎖卡」無法進入地盤開工。由於事前未獲聘用他們的二判通知及被拖薪，遂在地盤出入口拉起橫額追討，警方及香港建造業總工會人員到場了解。總承建商精進建築指已與分判商終止合約，事前已通知分判商及勞工處，並已於早前直接向分判商員工發放工資，將妥善處理後續的薪金安排。

### 總承建商：已與分判商終止合約

昨日上午8時許，約30名工人擬進入地盤工作時，發現其出入開門的門卡失效，始知已被解僱，於是聚集在地盤外拉橫額追薪。工人代表楊小姐指，之前沒有接獲解僱通知，昨日到地盤返工的約30名釘板及拆板工人，在地盤工作半年至一年半，未計4月份及5月份的欠薪，單是被欠的7月份及8月份薪金約涉300萬至400萬元。

警員到場勸喻工友不要阻塞地盤通道，及為他們登記資料以便轉交勞工處跟進。香港建造業總工會理事長周思傑趕抵現場協調。他期望勞資雙方盡快妥善解決問題，已要求承建商盡快支付拖欠多月的薪金，又呼籲如有秀茂坪安達臣道地盤工友遇到拖薪事情，即時聯絡總工會。

### 按法例要求經勞工處支付工資

精進建築發言人解釋，由於釘板工程分判商施工緩慢，質量欠佳及拖欠工人工資，為免延誤工程進度，決定終止與該分判商的合約，事前亦已通知該分判商和知會勞工處。



◆數十名工人地盤外拉橫額追薪。香港建造業總工會Fb圖片

發言人稱，一直有按照工程進度準時付款。為確保工友取得工資，已按法例要求於早前經由勞工處向工友直接支付本年4月至6月工資，並將繼續妥善處理後續分判商員工的薪金安排。公司已與新的分判商達成協議，會盡力達至無縫交接，追趕工程項目進度。

勞工處回覆傳媒查詢時表示，建造業工人如遭直屬僱主拖欠薪金，可要求總承判商代屬下的承判商支付最初兩個月的欠薪。相關地盤早前曾出現欠薪個案，經勞工處跟進及提供協助後，欠薪問題已獲解決。如有工人認為尚有工資被拖欠，應盡快向勞工處勞資關係科尋求協助。

房屋協會表示，經了解獲悉精進建築一直有按進度準時向分判商付款，目前該地盤的工作如常進行。

# 涉呢僱主500萬元 凍肉商員工被起訴

香港文匯報訊(記者 蕭景源)廉政公署昨日落案起訴一間凍肉供應商前高級銷售員一項欺詐罪，涉嫌在職期間隱瞞利益衝突，並誘使其僱主出售貨品予自己營運的同類公司，詐騙僱主供貨超過500萬元。該名前高級銷售員暫獲保釋，本週四(15日)在西九龍裁判法院提堂，以轉介區域法院審理。

被告鄭銘濠(48歲)，犯案時為凍肉供應商海潤餐飲服務有限公司(海潤)的高級銷售員，職責包括替海潤尋找客戶和處理客戶採購訂單，並有權決定採購訂單價格及付款條件。

海關規定員工不得營運或受僱於任何與海潤業務性質相同的公司，僱傭合約亦規定被告不得受聘於、擁有、管理、營運、

控制或參與任何食品及餐飲相關公司。

廉署早前接獲食污舉報經調查後揭發案件。控罪指被告於2020年10月至2022年2月期間，藉以欺騙，向海潤隱瞞營運浩鋒餐飲有限公司(浩鋒)，並意圖詐騙而誘使海潤向浩鋒出售貨品，導致浩鋒獲得利益或海潤蒙受不利。

調查顯示，浩鋒早於2016年成立，被告當時的妻子和母親分別為唯一董事兼股東及秘書。被告涉嫌在2021年介紹浩鋒成為海潤客戶後，曾以海潤高級銷售員身份處理由他人代浩鋒下的採購訂單。

2021年7月至12月，浩鋒多次向海潤採購，金額超過523萬元，其後浩鋒未能支付近512萬元款項，退還部分貨品後，仍欠海潤約271萬元未償還。

# 退休翁行山失蹤 八仙嶺陸空搜救

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名患有地中海貧血症60歲退休男子，前日與妻子在大埔吃早餐分開後表示打算去行山，但一去不返。妻子報警求助及在網上發尋人告示。據悉，失蹤男子的手機訊號最後顯示地點在大埔三門仔。警方、消防員及志願救援團隊昨日凌晨起在八仙嶺登山搜索，並派出直升機到場協助，惟截至昨晚8時仍未有發現。



◆八仙嶺失蹤者黃銘芳 警方圖片

### 家人網上求助兼報警尋人

失蹤男子為黃銘芳，家住大埔寶雅苑，日常有行山習慣。前日(12日)，他和妻子在屋苑附近茶餐廳用餐後，任職護士的妻子要上班，而黃表示想去行山，並在手機打開八仙嶺的地圖，兩人在太和體育館前分開。下午1時半，兒子回家不見父親蹤影，電話也聯絡不上。

晚上10時，黃還沒有回家，妻子擔心他發生意外，遂報警及在網上發布尋人消息

求助。黃妻表示，丈夫患有地中海貧血症，病情不算嚴重，閒時與兒子結伴行山，強身健體，估計他前往八仙嶺一帶行山，但路線不明。

民間搜索隊香港守望者服務團得悉後，於昨日凌晨2時許派隊員往八仙嶺一帶通宵尋人，惟未有發現。下午1時半，警方及消防救援人員在大埔三門仔魚市場對開集合，然後到八仙嶺一帶登山搜索，其間政府飛行服務隊派出直升機在上空盤旋協助。

警方昨日發出失蹤人士公告，呼籲市民提供黃銘芳的消息。黃身高約1.6米，體重約60公斤，中等身材，方面型，皮膚及蓄短黑髮。最後露面時穿白色短袖上衣、綠色長褲、白色波鞋及攜有一個螢光綠色斜揷袋。任何人如有他的消息，可致電3661 3127，或電郵至mpu-ntn-1@police.gov.hk與新界北總區失蹤人口調查組，或與任何一間警署聯絡。

# 車房燒焊陷火海 濃煙捲半空



◆被燒汽車不斷冒出烈焰及濃煙。網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港仔大道48號地下一間車房，昨日下午約1時19分疑有工人燒焊時，意外燒着雜物波及一輛正待維修的私家車，其間火勢迅速蔓延。工人欲救無從，惟有逃生及報警求助。

據網民拍攝的片段和照片所見，車房內一輛汽車已陷入火海，烈焰充斥整個車房，大量濃煙冒出席捲半空。消防員到場出動一條滅火喉及一隊煙帽隊將火救熄，惟車房已嚴重焚毀，大廈騎樓底及一樓外牆亦被熏黑。消防正調查火警確實原因。